

溫總：提高最低工資 減稅負

三措施調整收入分配 扭轉差距擴大趨勢



5日，11屆全國人大4次會議在北京人民大會堂開幕。圖為參會的全國人大代表。

新華社

香港文匯報訊（兩會記者組 劉凝哲 北京報道）國務院總理溫家寶昨日（5日）在作政府工作報告時指出，合理調整收入分配關係，既是中國長期的任務，也是當前緊迫工作。溫家寶專門談及調整收入分配關係問題，並明確提出將重點採取包括「提高職工最低工資」、「切實減輕中低收入者稅收負擔」在內的三方面措施（詳見附表1）。

中國社會貧富差距過大、收入不均等問題，已引起廣泛關注。溫家寶昨日特別在政府工作報告中談及這一問題。與往年的報告相比，今年報告更強調了收入分配調整的迫切性。

規範國企高管薪酬管理

溫家寶表示，2011年中國政府將重點採取三方面措施調整收入分配關係。首先，着力提高城鄉低收入群體的基本收入。穩步提高職工最低工資、企業退休人員基本養老金和城鄉居民生活最低保障標準。建立健全職工工資正常增長機制，嚴格執行最低工資制度。

第二，加快收入分配調節力度。提高個人所得稅工薪所得費用扣除標準，合理調整稅率結構，切實減輕中低收入者稅收負擔。有效調節過高收入，加強對收入過高行業工資總額和工資水平的雙重調控，嚴格規範國有企業、金融機構高層人員薪酬管理。

建立收入分配監測系統

第三，大力整頓和規範收入分配秩序。堅決取締非法收入，加快建立收入分配監測系統。通過持續不斷的努力，盡快扭轉收入分配差距擴大趨勢，努力使廣大人民群眾更多分享改革發展成果。

除此之外，溫家寶在談及擴大內需時亦表示，將積極擴大消費需求，繼續增加政府用於改善和擴大消費的支出，增加對城鎮低收入居民和農民的補貼。

三措施調整收入分配 (表1)

- 着力提高城鄉低收入群體的基本收入。
- 加大收入分配調節力度。
- 大力整頓和規範收入分配秩序。

資料來源：中新社



記者在開幕會上工作。

新華社

直面社會焦點 破題社會管理

香港文匯報訊（兩會記者組 劉凝哲 北京報道）今年的政府工作報告，無論與2010年政府工作報告還是同樣審議「五年規劃」的2006年政府工作報告相比，在形式和內容上均有新意。今年報告分為回顧「十一五」成績、展望「十二五」目標、部署2011年任務三部分，形式更加簡潔明瞭。報告將2010年與「十一五」期間的工作回顧綜合在一起，「講成績」的篇幅大大縮短。

與此同時，今年的報告亦直面社會焦點問題，坦言目前由於部分城市房價漲幅過高、違法徵地拆遷等引發的社會矛盾增多。對於公車改革、官員財產報告制度等爭議話題，報告順應民意，明確將逐步推進、落實。

讓民眾更多享有改革開放成果

今年報告對2011年工作部署了十大重點，較之2010年報告多了控制物價、廉政反腐兩大重點。這兩大問題，恰恰是當前百姓意見最為強烈的焦點。報告中關於民生問題的篇幅眾多，貫穿教育、醫療、就業、收入分配、社會保障等多個主題。溫總承諾將增加政府投入，力求讓民眾更多享有改革開放成果。

有專家認為，中國社會轉型滯後經濟改革15年左右，因此中國未來五年面臨社會管理的嚴峻考驗。為此，在兩會前夕，中央專門舉辦省部級一把手研討班，為破解社會管理難題動員充實。在這一背景下，溫總理在政府工作報告中亦以較大篇幅談及社會管理問題，不僅要求各級政府「要把社會管理和公共服務擺到更加重要的位置」，還提出要發動更多的民間力量參與社會管理。這亦顯示出，具有中國特色的「政府負責、社會協同、公眾參與」的社會管理改革正醞釀破題。

溫總：積極穩妥推進政改

香港文匯報訊（兩會記者組 李茜婷 北京報道）5日開幕的人大會議上，溫家寶總理在作政府工作報告時表示，積極穩妥地推進政治體制改革，擴大社會主義民主，完善社會主義法制，使上層建築更加適應經濟基礎發展變化。

著名專家毛壽龍表示，「十二五」無疑是經濟年而非政改年，發展經濟不僅順應了時代的要求，同時也是人民的訴求。同時，他亦指出，經濟建設與政改不能「瘸腿」，我們要抓住一切有利時機，抓緊落實政改。他建議，通過落實官員財產收入公開化、預算透明化，加強輿論監督等措施來落實政治體制改革。

專家：「十二五」主線乃經濟建設

北京師範大學政治學與國際關係學院教授施雪華向香港文匯報記者表示，中國剛進入現代化中期階段，必定以經濟建設為主線，政治體制改革將在經濟建設的基礎上穩定推進。

施雪華表示，據溫總政府工作報告顯示，「十二五」期間經濟建設是龍頭，政治體制改革不會進行得「轟轟烈烈」。他說：「政治體制改革將在經濟建設的成果中有條不紊地推進。」他亦推測，十八大換屆前，政府可能不會採取大規模的政改動作，而在換屆後，中央或將加大推進政治、行政體制改革。

此外，施雪華亦指出，「十二五」期間的重點是社會管理體制改革配合經濟體制改革，而真正的政治體制改革或將出現在「十三五」期間。



5日，江西古陂敬老院老人觀看正在直播的11屆全國人民代表大會第4次會議。

新華社

內地發展仍存不平衡

據中新社北京5日電 溫家寶總理5日在11屆人大4次會議上作政府工作報告。他在回顧「十一五」時期中國國民經濟和社會發展時指出，中國發展中不平衡、不協調、不可持續的問題依然突出，坦承一些群眾反映強烈的問題（詳見附表2）沒有根本解決。

溫家寶說，我們清醒地認識到，中國發展中不平衡、不協調、不可持續的問題依然突出。主要是：經濟增長的資源環境約束強化，投資與消費關係失衡，收入分配差距較大，科技創新能力不強，產業結構不合理，農業基礎仍然薄弱，城鄉區域發展不協調，就業總量壓力和結構性矛盾並存，制約科學發展的體制機制障礙依然較多；服務業增加值和就業比重、研究與試驗發展經費支出佔國內生產總值比重沒有完成「十一五」規劃目標。

民眾意見未根本解決

溫家寶指出，一些群眾反映強烈的問題沒有根本解決，主要是：優質教育、醫療資源總量不足、分佈不均；物價上漲壓力加大，部分城市房價漲幅過高；違法徵地拆遷等引發的社會矛盾增多；食品安全問題比較突出；一些領域腐敗現象嚴重。

溫家寶強調，我們一定要以對國家和人民高度負責的精神，通過艱苦細緻的工作和堅持不懈的努力，加快解決這些問題，讓人民滿意！

五大亟待解決問題 (表2)

- 優質教育、醫療資源總量不足、分佈不均
- 物價上漲壓力加大，部分城市房價漲幅過高
- 違法徵地拆遷等引發的社會矛盾增多
- 食品安全問題比較突出
- 一些領域腐敗現象嚴重

資料來源：中新社

中國外交堅持與鄰為善

據中新社北京5日電 溫家寶總理在5日召開的11屆全國人大4次會議上作政府工作報告時表示，對於下一步的外交工作，中國堅持「與鄰為善，以鄰為伴」的周邊外交方針，深化同周邊國家的睦鄰友好合作關係，推進區域次區域合作進程。

溫家寶指出，要積極開展多邊外交，以二十國集團峰會等為主要平台，加強宏觀經濟政策協調，推動國際經濟金融體系改革，促進世界經濟強勁、可持續、平衡增長，在推動解決熱點問題和全球性問題上發揮建設性作用，履行應盡的國際責任和義務。

此外，在談到中國未來的對外開放水平時，溫家寶表示，要進一步提高對外開放水平，中國的發展離不開世界。要積極發展互惠互利的雙邊經貿關係，不斷拓展新的開放領域和空間。

為此，他指出下一步中國要切實轉變外貿發展方式，並推動對外投資和利用外資協調發展。

趙啟正：港澳可參與國家「公共外交」

香港文匯報訊（兩會記者組 王濤 北京報道）5日下午4時40分，梅地亞兩會新聞中心舉行全國政協11屆4次會議「政協委員談公共外交」新聞發佈會。全國政協常委、外事委員會主任趙啟正表示，中國願與各國友人友好往來。

香港記者問及港澳在中國公共外交事務中應該扮演什麼角色？趙啟正指出，港澳是中國的一部分，實行的是「一國兩制」，港澳地區的國際關係非常豐富，與世界各地都有緊密聯繫。因此，由港澳人士表達中國聲音，會有更多的渠道。



趙啟正接受媒體採訪。香港文匯報記者房廣攝

兩會6日議程

人大

上午：代表小組會議，審議政府工作報告
下午：代表團全體會議，審查「十二五」規劃綱要草案

政協

上午：小組討論（政府工作報告）
下午：小組討論「十二五」規劃綱要草案

版面導讀

要聞 立會辯論4天 通過選舉條例修訂
經過長達4天的馬拉松式辯論，香港立法會終於通過落實明年特選行政長官和立法會選舉的選舉條例修訂。
詳刊A5

港聞

曾特首遇襲 汪洋譴責暴力
行政長官曾蔭權連日連連受襲，廣東省委書記汪洋在北京與曾蔭權會面時，強烈譴責有關示威者的暴力行為，並慰問了曾蔭權。
詳刊A15

國際

日本「隼鳥號」速度遜「和諧號」
日本最新的新幹線子彈火車「隼鳥號」昨日通車，其時速300公里，稍遜中國高鐵「和諧號」。日企近年面臨中國強大競爭，有計劃與韓企結盟提高競爭力。
詳刊AA4

財經

樓市暢旺 買家追價潮重現
財政預算案公布後，樓市觀望情緒消除，樓價持續反覆上升，買家入市增加，市場交投略見加快，業主反價，買家追價潮再現。
詳刊A56

中國

國產大客機 2014年首飛
國產大飛機總設計師吳光輝表示，國產大型客機C919已完成初步設計，預計在2014年年初可實現首飛，2016年後交付各國訂單，預計未來20年可銷售2,000架。
詳刊A58

六合彩 MARKSIX

3月5日(第11028期) 攪珠結果
2 7 16 25 29 34 10
頭獎：\$27,508,640 (1注中)
二獎：\$299,360 (7注中)
三獎：\$49,580 (112.7注中)
多寶：無
下次攪珠日期：3月8日